

國民革命之領袖
蔣總司令演講詞及宣言
最近、最國民年六十年送印

◎欲知中國國民革命運動之意義及其應取之方式者不可不讀！

◎欲知中國國民黨之歷史·政策·及三民主義最後之目的者不可不讀！

◎欲知國民黨聯俄政策之真意及革命領袖對蘇俄代表之態度者不可不讀！

◎欲知國民黨對於中國所負之使命及革命領袖對於革命所負之責任者不可不讀！

◎欲知國民黨乃主張國民革命聯合全國各階級打倒帝國主義與軍閥而後共謀建設者不可不讀！

上海圖書編藏書

目錄



A541 212 0017 4314B

- | | | |
|----------------------------------|----|---|
| ◎ 蔣總司令二月十九日在南昌總部特別黨部成立大會演講詞 | 1 | 面 |
| ◎ 蔣總司令二月二十一日在南昌總部第十四次紀念週演講詞 | 7 | 面 |
| ◎ 蔣總司令二月二十七日對黨務宣傳大綱宣言 | 16 | 面 |
| ◎ 蔣總司令三月七日在南昌總部第十六次紀念週演講詞 | 19 | 面 |
| ◎ 蔣總司令三月十二日總理二週年紀念告中央軍事政治學校全體同志書 | 25 | 面 |



蔣總司令在南昌總部特別黨部成立大會演講

詞（十六年二月十九日）

▲本黨的歷史；對一般同志應取的態度和責任

▲革命的意義。誰要反對我革命的。誰就是反革命

▲如果沒有新的帝國主義。決不會產生新軍閥

▲實現總理的民生主義。爲三民主義最後之目的

▲國民革命的方式；要永遠保存中國國民黨。鞠躬盡瘁。死而後已。

1. 小正如果違反黨紀。願受本黨最嚴厲的處分

各位同志：吾黨有本黨的歷史，有本黨的主義，至於本黨革命還有本黨革命的方式，和本黨革命的目標。現在都知道本黨在中國爲唯一聯合各階級最大的民衆革命的黨，這決不是三兩年的工資，可以勉強造成的。說到本黨的歷史，各位同志當然知道，總理從事國民革命以來，再譙再厲，到今天有四十多年了，以四十多年革命的歷史，不是隨隨便便可以抹煞的，所以黨員同志們，最要明白本黨的歷史。假使身爲本黨的黨員，而不明白本黨的歷史，隨隨便便，隨人腳跟，不辯是非和真偽，那就不配做我們總理的信徒，忠實的黨員了。

本黨自從總理當年組織「興中會」以來，隨後改爲「同盟會」，後來改組「國民黨」，後來又改爲「中華革命黨」，以至今天的「中國國民黨」。在本黨歷史的遞進上看起來，同盟會雖然不能夠澈底改造中國，使中國成爲真正的共和國家，然而同盟會的歷史，和他的

上海圖書館藏

力量，推倒了滿清二百多年的專制政治，恢復了中華民族的國家：這種空前的事業，在中國革命史上，要留下最光榮的一頁，千古也是不能磨滅，不能抹煞的！自然，當時從事革命工作的同志，免不了有許多落伍的，後來甚至有變節的，有反革命的，然而事情已經過去了，到了今天，這類落伍的，變節的，反革命的，我們自然不能當作他們還是我們的同志，因為他們對於現在革命的潮流，時代的精神，常常處在開倒車相反對的地位。他們已做了時代的落伍者，不但不革命，他們還要做反革命的事情。既是反革命，我們不僅要排斥他們，而且要以極嚴厲的手段，把他們做我們敵人看待。本來黨員是無所謂新舊，祇要他革命的宗旨不變，革命的志願不變，就是他革命的方法，與我們異趣些，我們也可以用同志的資格來糾正他的錯誤，使他們同我們一塊兒通力合作，因為他的心事，惟一的是在本黨發展，和革命成功。凡是這類有心黨國的同志，我們姑不論他年紀的老大，或他表示對我們目前所做的工作有不滿意的地方，我們要以極誠懇極親切的態度接待他們，使他們共同在一策略上，走上革命的大道，保持本黨既往的歷史，且可以使得發揚光大。這是本黨同志們應負的責任！

現在却是一個什麼樣式的情景？同在一個革命大道上的同志們，却故意加以醜惡的罪名，污蔑他們的赤胆忠心，馴至使他不能夠革命，沒從事革命的餘地！是這樣的故意破壞本黨同志間的結合，便不算做本黨的忠實的黨員。拚命排斥人家來革命，自己却關起門來，把持革命的機關，以為一個階級少數人可以包辦國民革命事業，那才真是獨裁制！各位明白：如想國民革命達到成功的目的，是要引導全國民衆，無論那一派都走到革命的旗幟下。面來，共同奮鬥。這才是本黨的責任，也是本黨黨員的責任！

中國的國民革命運動，在目下的情況上看起來，決不是少數人所可獨裁，所可把持的；一定要喚醒全中國的民衆，使大家在一打倒軍閥』『打倒帝國主義』這兩個口號之下，共同參加革命，如此方算是真實的革命者！假使祇知道自私自利，完全把全部革命的利益，當作自家一派的利益，排除異己，壟斷操縱，使一般人不能革命，使覺悟的民衆不能革命，不能同我們在一塊兒革命，而逼迫他們反革命，這不是本黨黨員應做的事情！

中正自從追隨總理以來，各位同志想必都知道的，無用我自己來嘵舌。中正敢自許是一個本黨的忠實黨員，是一個總理忠實的信徒，如果我個人的言論行爲上，表現有違反總理主義的地方，違反總理政策的地方，如果中正妄想成爲一個獨裁制，把持一切，操縱一切，如果中正有這樣要做一個軍閥的傾向，豈但本黨各同志可加中正以極嚴厲的處分，中正自己隨時都可以自殺的！

以現在中正的歷史，中正的地位，我敢大膽說一句話，無論什麼人想假借一種不落邊際的宣傳和詆毀，或造出一種不利於革命的空氣，或錫我以獨裁制的名號，或污蔑我是新軍閥，以反對中正革命，老實說，這個是不行的！我祇知道我是革命的，倘使有人要妨礙我的革新的，誰就是反革命！我祇知道革命的意義就是這樣，誰要反對我革命的，誰就是反革命！

現在有些不明白革命意義的黨員，造出一種空氣，說我要做新軍閥，說我要成獨裁制，這一種言論，這一種宣傳，一般同志很容易中聽的。統帶軍隊的人，有武力，往往容易變成軍閥，這種推斷，也許是對的。不過，試問軍人爲什麼會變成軍閥？這一點，本黨的同志，不可不看清楚。自來軍閥不是他自己生成的，統帶軍隊的人，不一定就會成軍閥。

軍閥是什麼人造成功的？直截了當說，軍閥是帝國主義造成功的。如果軍人要背後有了帝國主義者，這就算是軍閥！假使中正背後沒有帝國主義，什麼人亦不能說中正是一個軍閥！如果沒有新的帝國主義，決不會產生新軍閥，中正背後決沒有新的帝國主義，中正自信永遠不會變成一個軍閥，更不會改成一個新軍閥！

剛才講過本黨有本黨的歷史，本黨有本黨的主義，我們總理所手定的主義，是三民主義；我們的革命，是三民主義的國民革命；我們的建國方法，就是五權憲法；我們革命的方式，是國民革命的方式；我們革命的口號，是打倒軍閥，打倒帝國主義，擁護農工利益。三民主義的最後目的，是民生主義之實現，民生主義是歷史的中心。我們革命之最後的目的，就是實現總理民生主義。實現民生主義的方法，總理說得很明白，一是平均地權，一是節制資本。至如革命進行的步驟，總理更分析得明白，革命分三個時期：第一是軍政時期，第二是訓政時期，等到訓政完了之後，便到了最後的憲政時期。這個時期的分析，就是國民革命的方式。現在請各位同志想一想，日下革命的方式，是否真的遵照總理當日所定的建國大綱中的革命方式，切切實質去做？現在無論那一個黨部，革命的理論和實際，有沒有恪遵總理手定的建國方略，建國大綱，三民主義去進行？現在不僅不照總理的主義和策略進行，而實際是反對總理的主義和方式，且要消滅三民主義，破壞國民革命；如果有個要實行三民主義，完成國民革命的忠實黨員，就要指他為反革命；這樣還算是國民革命麼？

中正對於本黨的成敗，比對於自己的生命還要重要，尤其對於本黨的歷史，更要加緊的保持，無論如何，是不肯把他抹煞的！所以中正祇求總理的遺產中國人民，能夠永遠的保有，我們國民政府的地位一天一天穩固，本黨光榮的歷史，永遠繼續下去，而且發揚光大的。

，並要使總理的政策，政綱，和主義，能夠確確切切的實施；要是這樣，無論要我中正做怎樣工作，中正就是肝腦涂地，犧牲一切，毫不惜！我必定要擁護本黨，擁護政府到底的，祇有鞠躬盡瘁，死而後已！

本黨自十三年改組以後，和國民政府成立以來，在政務上，在黨務上，肯努力，肯犧牲的，就當推汪精衛同志，譚祖安同志，而張靜江同志是總理平生所最尊敬的一個同志，這三位主席，以及中央監察委員，在本黨的歷史最長久，他們是總理最忠實的信徒。如果中正有違反黨的紀律的地方，祇消請這三位主席，和中央監察委員，大家說一句話，說蔣中正是違反黨的紀律，說蔣中正是一個新軍閥，要受黨的制裁；那我中正就必定承受本黨的處分。如果有人故意造出一種空氣，使我中正不能夠革命，那末老實說，蔣中正決不是少數人的宣傳，和他的空氣可以嚇倒的，可以推翻的！蔣中正祇知道革命，誰要反對我革命，就是反革命！我亦要以反革命的罪處罰他。總之，總理所定的政策政綱，尤其在目前革命進展時期，更是天經地義，不能變動的！總理的『打倒帝國主義』『打倒軍閥』『聯合蘇俄』『擁護農工』這四個政策，無論如何是不能變動的！所以以後請各位同志，對於本黨的歷史，本黨的政綱，本黨的主義，要十二分的瞭如指掌，促使本黨內部天天團結起來，精神貫注在一點，嚴密黨的組織，擴大黨的宣傳，使革命事業，蒸蒸日上，以達到最後成功的目的！這是本黨部個個同志應盡心竭力，要達到的目的！不然的時候，不顧本黨的政綱政策，不顧本黨的主義，不明白本黨光榮的歷史，不明白中國民族的背景，致使本黨有兩個政策，有兩個團體，這祇是分裂本黨的勢力，無異輔助敵人成功！這樣子，不但總理遺下來的最大遺產——中國國民黨不能夠保全，中國四萬萬同胞也難生存了！各位同志：中國

國民革命，完全為求四萬萬同胞之解放而革命的。請各位同志當今天總司令部特別黨部成立機會，以後分外要團結內部的精神，實行總理的主義，擁護並光大本黨的光榮的歷史；這幾點，希望各位同志切實進行，這便是中正所希望各位同志的地方。完了。



蔣總司令在南昌總部第十四次紀念週演講詞

(十六年二月二十一日)

▲要提高黨權・集中黨權・須取消漢口聯席會議・

▲中正如有獨裁制的傾向・就是本黨的叛徒・

▲對於不變革命宗旨的老同志・當加以敬重・

▲誠懇希望汪精衛同志趕快銷假・共維大局・

▲國民革命領袖的態度・實在是無所謂左右的・

▲共產黨員如有跋扈強橫的事實・也要糾正他們・

譚主席、各位同志：剛才郭副主任，關於政治和軍事的報告，這幾個星期以來，我們革命的環境，一天好似一天，國內軍閥和帝國主義，只會天天崩潰下去，我們革命成功的希望，一天一天的近起來了。剛才郭副主任所講，如果我們的內部能夠團結起來，努力奮鬥的時候，革命成功是不成問題的，因為我們的敵人，已經自己在崩潰，所以我們成功就在目前了！

現在武漢的本黨一部份同志，有一種運動，有一種宣博，所謂要提高黨權，集中黨權。黨權本來是一種最高的，黨權本來是集中的，那一個要剝削黨權，使黨不能自由行使他的黨權的，就是叛黨的叛徒。黨權無所謂提高，本來是最高的；黨權也無所謂集中，本來是集中的。今日提出集中黨權，提高黨權的口號，不過拿這一個口號來排除異己的同志，做他們真正要。把。持。黨。權。的。武。器。就是。了。！ 中正是一個中央執行委員會常務會議的主席，而且

是政治會議的主席，就是最高的政治機關主席，對於擁護黨權，擁護我們國民政府，以及中央執行委員會，我敢說決不使得黨權分散和旁落，爲一人或一派來操縱或利用——這是我們黨員無論誰也有監督的責任。現在有人主張集中黨權和提高黨權，究不知黨權分散在那裏？是那一個人來剝削我們的黨權？現在有人說本黨頗有獨裁的傾向，恐怕會發生拿破崙的覆轍；還有人說，中央執行委員會是有最高權的，不能有同中央執行委員會並立的機關。

這一句話，不曉得是指那一個機關說的？中央執行委員會的權是最高的，誰也不能增多一點，誰也不能減少一點，無論誰也不能動搖的。現在同中央執行委員會的權限有衝突的，我以爲沒有第二個機關；如果有，就是現在漢口的聯席會議！聯席會議是沒有根據的，若要提高黨權，就要取消漢口的聯席會議。不然，就是沒有黨，也沒有政府了；而他反要來命令黨和命令政府，這樣，還有黨的紀律嗎？還能說提高黨權，集中黨權嗎？政治會議是最高的機關，中央執行委員會和政治會議明命取消漢口的聯席會議，要他在武漢組織一個政治分會，而該聯席會議，却不遵照命令，置之不理，還是繼續開會，黨權還能夠集中麼？如果隨便設有機關，他自說是一最高權的機關，這樣不照黨章，不守紀律，這和西山會議有什麼分別？這樣下去，黨的權威，自然會一天一天消失的，一般的黨員，對於黨的信仰和權威，也自然會漸漸失掉的！

現在還有人說我們黨裏有獨裁制的傾向，這句話不曉得是指那一個？如果是指國民軍總司令呢？那末，國民革命軍總司令，不是他自己產生出來的，也不是他自己創造出來的。他的權限的確是很大，可是他的權限是中央黨部和政府授予他的；他是受黨的命令，就是順從黨紀。我以爲只有徐謨是實行獨裁制的。他以沒根據的漢口聯席會議，自居主

窮，不受黨的命令，這才是獨裁制！至於旁的，無論那一個軍長，或無論那一個機關，決不會有獨裁制的。中正是政治會議的主席，凡是政治會議所議決的事情，可以請問一問政治會議的各委員，還是大家公決的，還是中正獨裁的。中正要是有獨裁制的傾向，成了獨裁制的時候，那就是失了民主政治的精神，就是違背了我們黨的紀律，中正就不算是總理的信徒，而是本黨的叛徒；既是本黨的叛道，任何人都可以懲辦我的，任何人都可以槍斃我的！

本黨有本黨的歷史，如果硬要抹殺本黨的歷史，這個是不行的。本黨是有本黨的精神，有本黨的目的，也有本黨的主義的。假使不管本黨的歷史，隨便謾罵，對於年紀大些的同志，總理最誠實的信徒，硬要破口罵他是反革命，或者罵他是昏庸老朽，我想這樣無異於拆散我們的黨，排斥我們最忠實的同志，而使革命難以成功。我講這種話，我自信不是出發於封建思想，我完全是站在歷史觀點上來說的。中國國民黨的光榮歷史，如中正生存一天，一定要保持一天，不能把總理所相信所敬重的最忠實的同志一概抹煞，隨便加以罪名，使他們不能夠革命，沒有革命的餘地。這樣，不是中國國民黨同志應取的態度，應有的行為。凡是本黨的同志，應該互相監督，互相規勸，不好的地方，老實不客氣，儘有鐵面无私的責備；但是責備要有理性，要根據本黨的歷史和環境，以及革命的事實，方能使本黨同志團結起來，親愛起來，這樣才是忠實的黨員同志所應該的。如果無意識的，懷恨的，以個人的感情作用，排斥其餘的同志，那就不是真心的黨員，乃是本黨的敗類耳！我們要保存國民黨的光榮歷史，實行總理遺下來的政策；至於總理平生所最尊重最敬愛的同志，我們要同總理一樣的尊重他，敬愛他，對於任何同志，不能隨意氣或感情用事，以致敗壞本黨，妨礙國民革命之完成！

我在本特別黨部成立大會時說的，汪精衛同志，譚組安同志，張靜江同志，這三位主席，乃為本黨和國民政府及一般同志以及總理在生時所最信任最親愛的。如果這三位主席批評中正有不好的地方，如說中正違反黨紀，或有反革命的行動的時候，只要他們三位主席簽名，隨便以什麼罪罰我，我必毫無遲疑，完全承受。倘有人來破壞革命，捏造是非，毀壞本黨的時候，那便要問一問，本黨全體同志，及本黨最公平高尚的監察委員會：中正對於黨是否違反總理的政綱，和政策，有無違反總理所遺交下來的遺囑，是否有獨裁制的傾向？至於說汪精衛同志和中正合作的事，那更不要旁人來說話。汪精衛同志和中正的關係，我們兩個人是如手足的，可以說我們是最親愛的同志。如果有人硬使我們兩人不能合作，故意造出一種空氣出來，名義要汪精衛同志出來，而事實上不願意他出來，阻礙他出來，使他不能銷假，使我們兩人不能合作，這樣決不是忠實同志要使本黨團結的行為！真正的同志，須要顧到我們黨的歷史，要顧到我們黨的領袖的關係，以及黨的領袖的人格。如果中正想一個人把持黨，不要汪精衛同志出來，中正便是沒有人格，誰都可以來殺我的！我相信汪精衛同志，一定可以同我團結到底的。我們兩個人的感情道義無論為公為私，並沒有什麼阻礙，唯一的阻礙，就是現在有許多人故意造出一種空氣，使得他不能夠出來銷假！凡是東方人，總是有感情作用的，無論什麼樣，如果以汪精衛同志為口實，而要出來排斥我中正，或可藉此以為推倒我中正的武器，這樣子，決不是好意要汪同志出來，這樣子，決不要回中正打電報給汪精衛同志，那原電稿在報上已經發表了，各位一定看見的。我那樣懇摯的哀誦，我對旁人是不肯講這話的。因為汪精衛同志同我的歷史，不是泛泛浮浮的關係，

我方肯講這種最懇切的，最誠實的，最哀痛的話，希望他趕緊回來，共維大局。如果我同汪同志沒有特別深切的關係，而說這種話，如果我不是爲黨，爲革命，而說這卑屈的話，那無異於投降！如果要我說這樣的話來，就是壞了我的頭顱，也辦不到的！

怎樣能使黨的權威提高起來的問題，不是在人的問題。現在黨對於黨員，沒有權威，即因黨員對於黨，沒有堅確的信仰。這沒有信仰的原因，並不是組織不良，並不是紀律不嚴，亦不是領袖不能團結，實在是黨裏的分子複雜之故。究竟那個是真正的黨員？那個是跨黨的黨員？究竟那個是忠實的中央執行委員？那個是跨黨的中央執行委員？不說各位同志不明白，要懷疑，就是我做主席的，也弄得不明白了。如此，所以弄得大家沒有一個堅確的信仰，就是不能夠互信。譬如中央有一個決議，有一個命令，或委一個幹事，有許多同志來問：這個決議，這個命令，這個幹事，究竟是那一個執行委員提出的，這個執行委員，究竟是跨黨份子不是？這個決議，這個幹事，是否是真正爲本黨的？這種懷疑之點，不明白地解決，怎能使黨的權威確定提高呢？這話，中正並不是講我們不能同共產黨合作。如果我不想同共產黨合作，那我去年就不會提出整理黨務案來了。去年提出整理黨務案，爲的是什麼呢？就是爲了使兩黨可以切實合作，使本黨同志，對我們的黨，有堅確的信仰，使大家開誠布公，放心大胆的，可以通力合作。這就是提高本黨威權，集中黨權的根本問題。

現在還有一種謠言，說中正現在對於共產黨的同志，有不信用疏遠，並且有反對他們的傾向，其實並不能這樣說的。中正並不會反對共產黨，中正是向來扶助共產黨的。各位同志，看着我前年在黃浦的講演詞，就可以明白。前年黃浦第二期學生黨部成立的時候，

當時一般學生，對我有一種非議，說校長是偏袒共產黨的。我當時有一句話，對他們說：『我並不是偏袒共產黨，我是扶助中國弱小的革命團體，來和我本黨共同革命，增加國民革命的力量。』因為這時候，共產黨同志，為數很少，他們對本黨對學校，都很忠實誠懇；共產黨既是一個革命的團體，我們要扶助他們，所以不許大多數的國民黨黨員，壓迫他們。但是我亦會附帶的有一句話，就是說：『將來共產黨強大起來了，如其黨員有跋扈強橫的事實發生，那我一定要糾正他，並且一定要懲戒他的，也要以今日對待本黨同志的態度來對待他們。』現在共產黨黨員，事實上有許多對國民黨黨員，加一種壓迫，表示一種強橫的態度，並且有排擠國民黨員的趨向，使得國民黨黨員難堪。這樣，我便不能夠照從前一樣的優待共產黨了！如果還同從前一樣的態度，那我就不立在國民黨員的地位，我就不能做國民黨黨員。我既立在國民黨員的地位，我便當有國民黨員的態度；並且我是一個國民革命的領袖，我要團結國民革命的勢力和精神，我的態度，就要持正公平。在他人看，以爲我或左或右，態度和主張，沒有一定的。其實革命領袖，誰也信仰他是革命的；只夢他是革命的，對於主義是不變的，那他的態度和行動，就無所謂左右。如果今日左派壓制右派，那我就要制裁左派；倘使一旦看派跋扈的時候，我也是要一樣的制裁！各位同志：

假使要想國民革命成功。革命的勢力就要團結集中起來，但不是一句話隨便就可以集中，隨便就可以團結的。兩志中如果是三心二意，陽奉陰違的，那革命勢力便要分散，革命事業就要失敗。革命的失敗，不僅是共產黨的失敗，其產黨亦要連帶的失敗。共產黨員對待國民黨黨員，如同近來這樣排擠壓迫，我以為決非共產黨之幸。如果共產黨員不幸錯認而至於失敗，這失敗並不是共產黨一黨失敗，乃是中國革命勢力的失敗！我是中國

革命領袖之一，所以我雖然不是共產黨員，但是在革命的地位上說起來，共產黨的成敗，是要負一份責任的。我是中國革命的領袖，並不僅是國民黨一黨的領袖；共產黨是中國革命勢力之一部份，所以共產黨員有不對的地方、有強橫的行動，我有制裁的責任及其權力！

所以我就立在革命的領袖地位上說話，對於一般的黨員，對於革命的勢力，隨時隨處，都要顧到的。如今說我對於共產黨的態度不好，甚至說我反對共產黨，這樣就看錯了！我並不反對共產黨，我對於共產黨並不是不好，我對於扶助共產黨的思想，與前無異。因為我要糾正他們，就是要使得他們不來壓迫國民黨黨員，並要希望共產黨不使國民黨黨員太難堪，生出一種衝突破裂出來，而希望他們真正能同國民黨黨員奮鬥合作到底，如果還同從前一個樣子，不單是使得中國革命勢力不能團結，而且一定要使得革命的勢力一天天在給敵人消滅那一方面走去，這樣，就是增加敵人的力量，來消滅自己革命勢力！凡是中國國民黨員，都要明瞭我這個意思。

中正不是排斥共產黨，中正不是反對共產黨，不要以中正對共產黨的態度來做各同志的態度。中正自有中正的地位；中正自有中正的態度。在這個革命期間，兩黨一定要奮鬥合作到底的。只要共產黨黨員對國民黨黨員不加一種壓迫，國民黨黨員對於共產黨黨員的態度，還要同從前一樣的親愛。這一點，國民黨同志共產黨同志，必須要明白的。現在革命的環境一天好似一天，敵人天天崩潰下去，祇要革命的勢力能夠集中團結起來，革命成功就在目前。如果像現在這個樣子，同床異夢，兄弟鬪牆，那樣下去，就是沒有敵人來打我們，我們自己也會失敗！今天紀念週中間，中正有所感懷，我們對於總理要負責任。對於本黨要負責任，所以對於各位有這個貢獻。

還有一點，各位要曉得：獨裁制的傾向，如果是指我總司令而言，那完全是不明白事實

的人說的話。各位一定曉得，革命軍總司令不是如同北方或其他的總司令，住在後方，一
天天講笑話，括地皮，自私自利來亂幹的。我總司令，是在最前方指揮陷陣，拚命犧牲的
。我總司令，沒有一時不是以一個死字懸在心裏的。各位同志黨員，為什麼要交這種大
權給總司令？黨為什麼相信我中正委任為總司令？總理為什麼要以軍事責任完全交託中正
？因為軍政時期，軍權不集中，必要為他人來牽制，並且易招人來妬忌誣謗陷害，如同近
來發現的毛病一個樣子，使得革命受許多障礙，不能成功，所以不能不授他的特權。因為
要他負這個重大責任，因為要他不惜犧牲，所以不能沒有一種特權，而且不能不信託他，亦
不能不監督他。如果一方面要他負責任，要他去犧牲，而一方面却要懷恨他，嫉妒他，反
對他，來講他的壞話，這樣對中正個人是沒有什麼要緊，就是許多人說中正將要成功一個軍
閥，我果真成了軍閥的時候，那時本黨要怎麼樣處罰中正，就可以怎樣處罰的，這不是一個
黨員的關係，是全黨全國的關係！至於中正個人的地位，無論何時，可以下野的；在主席
的地位，無論何時，也可以除退的。並且在今年，主席和總司令職務，已經向黨部與政府
堅辭了幾回。這是譚主席所曉得的。如果我願意做司令，那末我就不是蔣中正！做總司
令，比做奴隸還要苦痛。平常說做官是公僕，我以為做總司令，才是做別人真正的奴隸！
同志們不明白這點，反加以誣謗，欲加之罪，何患無詞？這對於中正個人的關係小，對於
全黨的關係才大！如果中正能將總司令的職務早一天交卸下來，便早一天得到自由；如
果本黨允許我交下來，我是決不戀棧的；如果中正有一點違反命令的態度，中正便是總理的
叛徒，隨便那個黨員，都可以懲罰我鎗殺我的。

我說這一番話，是中華民國十六年二月一日在南昌行營總理紀念週講的。中正如果

以後有反革命的行爲，各位同志，不僅不必信仰我，隨便那一個也可以當作我是一個沒有人格的人，不是總理的信徒！

今天所講的話，就是這一點。如果各位有什麼意見，或有以爲對的，請各位批評，可隨便講話。完了。



蔣總司令對黨務宣傳大綱宣言（十六年二月二十七日）

二月二十五日，中央宣傳委員會通過黨務宣傳大綱七條，注重黨之權威，鞏固黨之組織，意切言危，重有深感。中正自去年受黨委託，勞師遄征，雖爲中央黨部負責之一人，然致力於軍事之日多，致力於黨務之日少，重以北收鄂贛，東克閩浙，軍務銜集，夙夜不遑，而各同志或留守後方，或適赴前線，相聚時少，意見或歧，遂使長江民衆，祇知有國民黨之人，而不知國民黨之黨。長此以往，不獨亡黨，抑且危及革命前途，顧念根本，怒然憂懼！此中正希望同志一致鞏固黨之權威，尊重一切權力屬於黨者，一也。

中央執行委員會，本爲全國代表大會閉會之最高機關，設置常務委員，執行一切決議。祇以去年同志離散，黨日搖動，益以軍事緊張，非固結力量，無以行動，於是五月十五日全體會議主席制之決議。但因應時勢，或可暫行，懸爲常制，必生障礙。所以中央黨部一抵南昌，中正首行建議取消主席，恢復常務委員會及祕書處之制。誠以中央執行委員會若不健全，則黨之指揮，無從統一，黨制若不取民主政治，則黨之基礎，隨之動搖。此中正希望各同志，擁護中央執行委員會，統一黨之指揮機關，並努力掃除封建思想，以實現真正之民主政治者，二也。

自去春汪精衛同志請假，黨日分離。反動者得以肆其造謠惑亂之機，而挑撥者更因緣時會，反間唆煽。中正與汪同志，在個人爲畏友，在黨內爲共同奮鬥之三民主義信徒，分之爲全黨失敗之基，合之爲革命完成之利。函電往返。銷假無期。去年曾與廣州聯席會議，爲一度敦促之請求；最近在南昌亦曾爲再度之決議。彷徨繞室，心力交瘁。中正曾

下決心，如汪同志更不歸國，其負艱難，惟有辭職，以謝同志，此中正希望各同志，共同敦促汪精衛同志銷假復職，使黨內領袖團結一致者，三也。

中央黨部及國民政府遷鄂，本無問題。祇以各同志初抵南昌，而東南之軍事同時發展，側重外交財政者，則以武漢為宜，側重軍事者，則以南昌為便，所以擬開中央全體會議，決其徙達。後以各地民衆之要求，諸同志之意見，遂不俟大會，決定遷鄂。全體會議，因亦展期。惟中正個人，每感於政治黨務無一定之方針，遂使前方負責任之同志，人自爲戰。政治苟無一定之標準，則行動易趨於分歧；而且外交財政，無一定之計畫，轉失黨之精神，致如軍閥官僚之削足就履。中正爲求個人及各同志得正當之指導，希望速開中央執行委員會全體會議，以解決重大問題者，四也。

中正服役軍事，受黨重託。於軍事方面，雖負總司令之責，而對於中央黨部之決議，一時一刻，毋或少忘。每復訓誥武裝同志，服從個人爲輕，服從黨部爲重，而服從三民主義尤爲重。誠以革命歷史，祇有民衆之利益，絕無個人之光榮；有全黨之成功，不認個人之能力。自奉總帥干以後，無日不警惕戰競，不過以軍事爲個人之徵長，所以不辭艱巨，冀爲羣衆謀可以得之幸福。此中正以尤希望各同志體黨之存亡，務使軍隊完全在黨指揮之下，統一起來，勿使軍隊有統一於黨之名，而行其個人割據行省之實者，五也。

抑有進者：今日吾黨已至瀕危將裂之機，不獨須鞏固黨部之最高權，對於中央政治會議，及演說詞司總令宣言，皆須爲一度之改進，務使昌明吾黨主義，親愛精誠。個人之左右，固須嚴防；黨團之操縱，尤須注意！使中正對於政治，有政治會議之指導；對於軍事，有軍事委員會之指導，不至驅鶩隕越，負吾黨同志之期望，負全國民衆之要求！現在外交財政，均

無系統整備之計畫。去歲收復贛鄂，中央黨部與國民政府，均未北遷，往往憑個人之理智，爲隨時之應付，投難遺大，常感困難。吾黨佔領之地，號稱數省，然而不明黨義，尙復有人。財政各項，中央每無暇顧，若復不再整理，則與軍閥所佔領之地何殊？此尤中正期望此次中央全體會議有以指導，而使中正得以遵循者也。

中正自隨總理革命二十餘年，只知服膺三民主義，不知其他；只知有黨，更不知有己。個人無事業，革命卽爲中正事業；個人無利益，全黨及民衆之利益，卽爲中正之利益。所希望各同志對於此次黨務宣傳大綱，一致接受，全體團結，鞏固黨基，無使亡黨，致使國民革命及身而廢，則中正雖犧牲一切，實不敢辭。謹此宣言，告我親愛之同志！中華民國十六年二月二十七日蔣中正。



蔣總司令在南昌總部第十六次紀念週演講詞

(十六年三月七日)

▲黨部政府遷鄂後的希望：不可受少數人的束縛和操縱・破壞本黨的精神

▲我們聯合蘇俄是聯合其全體人民：其代表個人之行動：不能動搖聯俄政策

▲我們外交政策的立足點：是求中國的自由平等・反對帝國主義而非排外

▲對本人無罪可加：乃加之以通敵：以聯日：無非要快其破壞國民革命之心

▲軍費報銷之數目：轉戰五個月・佔領五六省・只用了一千八百萬的戰費

▲無論內部如何搗亂：決不與敵人：對於革命責任死而後已妥協

▲中正預備着做本黨的岳飛・文天祥・陸秀夫・史可法

▲無論誰來反對我們革命的：就要當作他是反革命看待

各位同志：現在我們國民政府同中央黨部，已經遷到了武漢。遷到了武漢之後，我們希望國民政府的權威和中央黨部的權威，能夠天天鞏固，並且要使漢口同志沒有不合法的舉動，使得我們中國以後的革命勢力，真正能夠在黨的統一指導之下。所以我們的黨和政府遷到武漢去後，我們希望他完全立在我們國民黨全體黨員之上，不爲一二個人所操縱，完全由大多數的意思來做我們黨的意思，也不爲一二個人所束縛，使得我們全體黨員不能自由，不能明白我們黨的真相，亦不可受了少數人的操縱，以宣傳敵人的方法，來毀壞我們本黨，違反我們黨員的意思，抹煞我們本黨的精神。如果我們的黨和政府，遷到武漢去後，我們總理受盡辛苦艱難所創造出來的黨，受人束縛壓迫，完全得不到一個自由，並且破壞了我們

的國民革命，則中正同各位同志，對於本黨，對於總理，就要做一個罪人！尤其我們在場的全體同志，要明白現在革命的環境，和本黨的情形，不要爲少數人所挑撥離間，或宣傳作用，便給人家蒙蔽着，盲從着，使我們黨員真正意志不能夠表現出來！

現在武漢方面，有幾種對於我們本黨領袖的宣傳：第一說是聯合日本，放棄聯俄政策，拿這違反總理遺囑的罪名加到我身上，想來損害我人格。第二說我勾結奉魯軍，硬要拿通敵的罪名，加到我身上，想來破壞我信用。第三說我們軍費沒有報銷，拿軍餉不清的罪名，加到我身上，想來誣讐我革命的歷史。捏造這種謠言的，在使一般的黨員，全體的同志，對我的信仰，完全消失。要知道中正在革命的歷史上，在本黨的地位上，無論那一個黨員都知道的，儘管他們造什麼謠言，我深信絕對不能動搖我的人格及信用於萬一。當民國元年的時候，本黨的敗類和袁世凱的走狗，想要誣讐我們總理的人格和歷史，竟造出一種謠言，說總理受了袁世凱的三百萬賄賂，來讓了總統。各位同志，你們相信不相信呢？但是當時尚有一般人懷疑，信以爲真有其事的樣子，現在有人要想毀壞本黨，就要先推倒中正，所以不管道義，不顧黨國，拿昔日袁世凱走狗來誣讐總理的慣技，來誣讐我中正了！

古人云：『千虛難逃一實』，這些毀謗，原無損於我個人。但曾母尚要懷疑曾參殺人的謠言，可知衆口可以鑠金。所以我對外雖然可以不提，但對內部的同事及學生們，不能不將我中正今日所處的環境之困境，與胥小所設誣害之毒計，明白告訴各位：

說到放棄聯俄政策，來與帝國主義日本聯合，這種話有沒有，各位同志相信不相信呢？更不待我言了！我們總理爲什麼要聯合蘇俄？就是要求中國自由平等。要求中國自由平等，爲什麼要聯合蘇俄？就是蘇俄能以平等待我中國。蘇俄既不放棄以平等之精神待

我，我們哪有放棄聯俄政策？日本是一個帝國主義者，如果他對我中國，一天不放棄帝國主義的政策，那我們就沒有一天能和他妥協的。不僅日本，無論哪一國，如其放棄帝國主義政策，能以平等待我中國的時候，那末，我們對他們，如同對蘇俄一個樣子，未始不可以聯合的。至於我們外交政策的立足點，就是求我們中國自由平等。無論哪一個帝國主義者，我們是要反對他的。如果能夠放棄了他的帝國主義政策，而以平等待我的時候，那末，我們隨便哪一國都可以聯合的。我們對於蘇俄，也是抱定這種態度，蘇俄一天不放棄以平等待我的政策，我們聯合蘇俄的政策，是無論如何不能動搖一下的。去年我在黃埔已經講得很明白，當時蘇俄的同志也是在場，就是黃埔宴會第二次全國代表的時候說：『我們聯合蘇俄，爲求中國之自由平等，完全立在以平等待我之民族這意義上頭，所以要聯合蘇俄。若蘇俄一旦不以平等待我，像別個帝國主義一樣壓迫我們的時候，我們也是像反對帝國主義的一樣的反對他們，』這一句話我早已講過的。我們要交結一個始終如一的良友，我們什麼東西都要講明在先，一點也不能客氣的。現在蘇俄是絕對不會拿壓迫手段對待我們，我們和他們聯合的政策，決不放棄的。至於他們的代表，一拿一種壓迫的手段對待本黨的領袖，或有侮辱我們本黨的行動，那末是他個人的行動，我敢信決不是蘇俄整個的行動。

我們就可說，這種個人行動是與他蘇俄完全無關係的，所以我們不能因他們代表個人的行動，牽涉到蘇俄整個的交誼和我們中國的政策上來。如其因代表個人行動而牽及到聯俄政策，這是不行的。我們看明白。蘇俄整個的策略，始終以平等待我，到如今沒有變動的，所以我們對於蘇俄整個的政府和蘇俄全體的人民，仍舊要照總理所定下的政策同他們來聯合，對帝國主義者共同奮鬥。總之，我們聯合蘇俄，並不是聯合蘇俄一個代表，我們是聯

合蘇俄全體的人民，我們相信蘇俄全體人民是自由平等的人民，是以平等待我的人民。如有二個人壓迫我們中國的行動，我們決不會牽及到蘇俄全體人民身上來。所以我們現在這位時候，只要蘇俄以平等待我，我們對總理聯俄政策無論如何不能更動的。這種理論，各位同志要明白，不要來給謠言迷惑了！

至於我們黨裏整個的外交政策，在廣東聯席會議和本黨政治會議，早有決定的。現在我們的外交政策，是要使得各國諒解我們的國民革命，使得他們不同本黨衝突。所有廣東聯席會議同政治會議就決定單獨的攻擊英國，其餘各國，如果沒有來壓迫我們妨害我們革命的時候，我們應該取一種和平的態度。所以我們現在只有依照我們聯席會議同政治會議所決定的外交方針做下去，決不會和那一個帝國主義者來妥協的。各位同志要明白，我們現在外交的方針同本黨的政策，是這個樣子的。

第二點，說我們聯合奉魯軍的話，拿這通敵的名目來做我的罪狀。各位同志一定看得很明白，不要我來再講。我們前敵的將士現在同奉魯軍作戰，天天在陣上決死，而在武漢的黨員還要造出這種謠言，這對於我個人不要緊，對於前敵的將士，怎麼對得起？說是我們要聯奉魯，為什麼還要同奉魯軍作戰？他們造出種種謠言，要破壞我們國民革命軍，使得我們國民革命失敗殆盡，這樣我們還能承認他是一個同志呢？這不僅是反對我個人的革命，簡直是反對國民革命，那還不是反動派嗎？這不要中正說明，現在前方的將士天天同奉魯軍作戰，而他們在武漢的却天天製造謠言，反轉來說是同奉魯軍妥協，喪心病狂，至於此極！這樣有沒有良心，是不是我們的同志所應該講的？這種行為，是不是本黨的黨員所應該做的？各位同志一定明白中國的歷史。從前岳飛在前方同金兵作戰，打了勝仗，秦

檜在後方妒忌岳飛成功，而他自己納賄通敵，偏偪反說岳飛勾通敵人，不給他的餉，不濟他的械，弄到後來使得岳飛精忠報國的至誠，冤枉不白，還要禁死牢中，現在差不多就是這種情形了！這樣還有天理，還有良心嗎？所以搗亂造謠的人，是沒有什麼天理，亦沒有什麼良心，並且沒有什麼國家，沒有什麼革命，只要能給這國民革命的事業倒下來，只要給國民草命的領袖推倒了，只要自己個人有權勢，有利益可享的時候，無論你國家亡了，無論你種族滅了，什麼事情多可以做得出來的；這樣子，和秦檜的行動並沒有兩樣！現在就是這樣的情形！我們總理常常到了沒有希望的時候，總要我們黨員同志，對於本黨，對於中國對於主義，做一個文天祥，做一個岳武穆。我在他旁邊的時候，他常常說要我做一個陸秀夫，做一個史可法。我現在老實講，我就要繼續總理的精神，盡忠革命的事業，直至死而後已。就是我不做總司令了的時候，只要我有一個人，有一枝槍，我一定奮鬥到底，希望我們國民革命成功，實現我們總理手創的三民主義！

還有說我們軍餉不清楚的一句話，這我可以坦白的說，中正對於金錢一項，統統是公開的，儘管什麼時候可以來清查賬目。前次軍務善後會議的時候，已經把軍費收支數目報告過了。自去年七月起，到十一月為止，經常費，臨時費，及一切戰費都算起來，總共不到四千三百萬元。從前在廣東我們沒有出來的時候，每月規定經常費四百萬，後來不足，補添了五十萬，這四千三百萬的中間，每月四百多萬的經常費還是在內的。從七月份起到十一月份止，這五個月中間，在後方廣東支出的有二千五百餘萬，除了經常費之外，而在前方所支的戰費總共不到一千八百萬。這一千八百萬中間，要供給廣東出征的十一師，在廣西的每月還須補助他三十萬，在這五個月內的草鞋費，米津費，病院費，站費，交通費，一切都

在裏面。各位看看，我們轉戰五個月，佔領五六省，只用了千八百萬的軍費，我敢問一句話，無論中外各種戰爭，帶領了這許多軍隊，佔領了這許多省份，死傷了官兵三萬餘人，費時五個月之久，僅用了一千八百萬的戰費，你看做得到做不到呢？現在我們在前方的將士，這樣刻苦艱難，忍飢耐冷，而他們在後方還要造出這種謠言，並且限三天之內要我們報銷。大家知道軍隊報銷不是簡單的事情，一定要戰事告一段落，各軍各師報銷上來，核算清楚，才能得到一個總報銷。現在各軍各師正在前敵拚命的時候，他們不知軍隊苦痛，講一句話限三天內要作一個總報告，這樣不是不懂軍情，就是故意擾亂！他們的翻雲覆雨，原來要誣衊我的人格。欲加之罪，何患無辭？現在是反對革命領袖，破壞國民革命，無所不用其極，竟到了這個程度了！中正同各位老實說，國民革命一天不完成，中國是一天得不到平等自由的，我的革命責任是一天不肯放手的。就是只留我一個人，還是要幹下去的。中正預備着做岳飛，預備着做史可法，預備着做文天祥，如果真是爲國爲民，做歷史上有上有人格的人，他絕對不希望他本身生前成功，我要表現自己的人格，給千萬後世的人來批評，一切毀譽成敗，概置不問，只要做一個明朝的史可法，宋朝的文天祥，岳武穆，請各位同志跟着我來做陸秀夫，來做我們總理忠實的信徒！

總之，無論後方如何搗亂，我們對待敵人是一樣的拚命，決不肯與彼妥協。無論蘇俄代表對我們如何壓迫，或蘇俄輔助我們革命與否，而我們對於國際帝國主義，始終是反抗到底。無論軍餉如何支絀困難，我們前方戰線，還是一樣奮鬥，決不使敵人乘隙蹈虛。對於黨國，死而後已，這是我們的決心！

今天兄弟所講的話，只有這一點，沒有旁的說話了。如果有反宣傳，阻礙我們的革命

，那我們就要當作反動派，當作他是我們的敵人看待。現在我們只希望中國的自由平等能夠實現，只希望中國國民革命能夠成功，誰來反對我們革命的，就要當作他是反革命看待。

請各位留心明白我們現在的環境！完了。

蔣總司令於總理二週紀念日告中央軍事政治

學校全體同志書

(十六年三月十二日)

中正自追隨總理服務革命以來，先後已二十餘年，只知有黨，不知其他，只知革命，不知其極。凡有以革命利益為前提而施以箴規，無不服善改過，從未文飾因循，愚直之性，當為一般同志所共見。最近本黨因幹部睽處於兩地，致挑撥離間之紛乘，種種詆毀，無端而集於中正。凡以謠我信用，沮我素志，使我不能努力於革命者，無所不用其極。馴至以相從有年之黃埔同學，亦復為此種空氣所浸潤。日前讀駐鄂同學會忠告之書，一則以懲

，一則以懼。所引以爲慰者，即我同學以直諒公忠之氣概，擁護本黨，督過責善，不以師生關係而稍有瞻徇，此爲本黨最可寶貴之精神，亦無負予多年教誨之宗旨。所引以爲懼者，則書中所陳各節，頗多摭拾影響之談，輕信中傷之語。我同學服務革命，若不以明確之理解，別事實之真訛，則在諸同學爲發於愛黨愛友之真誠，結果將不免爲陰謀操縱者所利用。余爲此懼，不得不就諸同學所督責懷疑之各點，及外間中傷之蜚語，指出事實真相，爲我全體同學道之。

其一，關於黨國威權，中正素所尊重，所有對於黨務之感想與希望，已具見於二月二十七日對黨務宣傳大綱之宣言。

其二，去年三月二十日之變，爲中正所最痛心之事，曾於十五年五月十七日向中央執行委員會全體會議自請處分，蒙全體會議信任之篤，議決毋庸議處，是引咎之舉，早已不俟諸同學忠告而爲之。

其三，常務委員會設主席制，係迫於當時事勢上之要求，經中央執行委員會全體會議所通過，中正之擔任常委主席及政治會議主席，亦係出於中央各同志之公意。中正唯知革命未成，義務不容推諉，中央委員具在，不難爲我證明。

其四，張靜江陳果夫兩同志，以中央監察委員之資格，一則代理主席，一則擔任中央組織部長，皆由中正率師北伐，負責無人，經常務委員會通過，勉令擔任。彼時中央人員，留粵甚少，權宜之計，祇有加重義務，絕不能視爲權利。至張同志忠貞亮直，爲先總理所最尊敬之一人，自非別具肺腸之徒，斷不忍加以誣毀。諸同學何可漠視本黨歷史，而效挑撥者之所爲？

其五，外交財政，應絕對統一於中央。此爲中正向來之主張。王正廷在上海如何活動，及自命代表何方，均非中正所知。中正對於王氏，雖同邑里，而自巴黎和會以來，即認爲旨趣不能相合，至今絕未與之有絲毫之往來。

其六，黃膺白先生，自同盟會成立之時迄至民國元二年間，與中正爲共同革命之同志，才猷肝膽，素爲同志所欽崇，卽先總理在日，尙論本黨最初革命時之人才，亦謂膺白學識過人，深加器重。中間雖途徑稍異，對於政治大節，維持正義，旅大租借期滿，黃君在京主持收回，竟敢提交期滿收回牒文於日使，故日本帝國主義者，至今尙恨之不置。決非如徐某投機取巧，爭權奪利，以公報私者，所可同日而語。至此次見訪總部，純以私交關係，來相存問，中正亦以故人之禮相接待。如此而謂緊隨總部，有所圖謀，則中正非盡廢私人交際不可矣。

其七，所謂肅清左右又側分子，亦爲外間攻擊中正之一種武器。唯中正用人標準，祇問其今日能革命不能革命，能革命者卽引爲伍，不欲多所吹求。誠以本黨今日，宜設法感化不革命者，使皆能革命，亦宜盡量吸收能革命者。革命者使共同參加於革命。總理改組本黨，黨員擴至百萬，卽由此光明博大之精神，故能使萬派匯歸而同集於革命之旗下。若以訕訕之態度，拒人千里，將何以擴大隊伍，促革命之成功？

其八，汪精衛同志復職一事，中正函電敦促，何止再三。最近且電告汪同志，如其再不歸國，共負艱難，唯有辭職以謝同志。中正認爲汪同志銷假，於黨國有絕對之必要，其唯一障礙，即在抹却事實造謠挑撥妄思離間吾二人感情之徒，故排除障礙，首先應認清真相。

A541 212 0017 4314B

上述各項。中正敢負責宣述，對吾同學無一字之欺罔。中正唯欲革命，故認黨國威權。高於一切。凡中央全體同志有所驅使，雖一身數役，任何勞苦所不敢辭，而挑撥者即斥為「怙權」。中正唯欲革命，上故認革命指揮應使統一，凡中央所賦與之責任，不肯隨便放棄，而挑撥者即斥為「挑撥」。中正唯欲革命，故用標準，唯以能革命或不革命為取舍，更無成見。而挑撥者即謂為「獨裁」。中正唯欲革命，故始終確守總理三民主義與國民革命之策略及一切遺教，且以全力擁護總理遺教。總理一切之遺教，彼挑撥是非之徒，意在破壞國民革命軍，而又以總理遺教昭若日星，無可為。多動易而後始快彼輩之心！

且諸同學亦知彼輩計謀之層出不窮乎？彼輩既以種種挑撥離間之手段欲奪中正革命之志而不可得，於是乃為更進一層之中傷，最近造作三種蜚語，用意尤毒：一謂中正軍需出納，用途不明；二謂中正變更外交，疏俄親日；三謂中正對奉魯軍進行妥協。此三種謠言，實為打倒革命領袖最兇狠之武器。蓋自來領袖信用之失墜，無不以金錢問題而起，苟廉潔之人格一喪，即精神之生命全失，同志鄙夷，不打自倒，此為第一種謠言之用意。次則外交問題，全國注目，賣國嫌疑，可使任何偉大之人格歸於墟墓，此為第二種謠言之用意。至於前方將士，正在內搏作戰，而統率全軍者，已變奮鬥之初心，影響所及，可使全軍解體，此為第三種謠言之用意。凡此三者，中正若有一於此，豈但不配為總理之信徒，不配為革命之黨員，亦不配為天地間之一人，事實所在，不得不明白宣告於我同志之前：

(一) 關於軍需款項，一期戰費，業已列具概算，造冊宣布於軍務善後會議。

計自

去年七月截至十一月份止，共支軍費四千二百餘萬元，未出發以前在粵經常軍費每月實需四百餘萬元，出發以後，轉戰五月之久，佔領五六省之廣，死傷將士有三萬餘人之多，而臨時軍費之支出祇一千八百萬元，凡米津，行軍，兵站，病院，運輸等各種費用皆在其中。試問此數是否浮濫，可請全黨同志全國民衆下一批評。中正自獻身革命，生死早置度外，何暇爲私囊之謀。生平雖寡過未遑，而廉潔之守，差可自信，亦庶可見信於同志。每念昔日袁世凱密令徒衆誣蔑我總理受袁餽贈三百萬元，至於總理逝世以後，其冤大白。中正何人，敢避疑謗？唯欲昭告國人者，中正在職一日，決不使公家有一分浪費，決不使部屬有一文之中飽，亦決不因任何艱難而使前方將士受一日之飢餓。

(二) 外交方針，中正始終尊重政治會議及政府，從無與中央決定以外，單獨行動。本黨政府對日本之方略如何，中央早有決定。中正唯知以打倒帝國主義爲目的，任何帝國主義之國家，在未明白放棄侵略以前，無論如何，中正決不與之妥協。至於聯俄政策，爲總理所遺留，目前雖有其代表日久驕縱，對本黨領袖多方壓迫，但中正認此爲個人之行動，與蘇俄以平等待我之精神，不相牽涉。無論其個人態度如何，吾人對於蘇俄，決不改向。且即使蘇俄不以平等精神待我，吾人仍當向前奮鬥，對付任何之帝國主義，不打倒之不已。

(三) 關於妥協奉魯軍一事，更爲可笑。中正受命治軍，雖有主持和戰之全權，但一切進止，始終請命中央及政治會議，如此大計，決無專擅決定之理。在中央未決定妥協以前，對於任何方面，中正絕不與之妥協。吾人爲解放民衆疾苦而革命，苟無端放棄打倒軍閥之目的，則國民革命豈復尙有意義？中正誠不知造謠煽惑者其心何居。但敢明白宣言，

無論如何後方搗亂，決不稍改。剗除軍閥之初心。總之，中正今日他無所念，唯以革命之前途爲念，他無所希冀，唯以革命之成功爲望。他無所顧慮，唯以革命中途受人破壞或阻礙爲慮。凡我同學，應知破壞者之技，將愈出而愈奇，此後譖張爲幻，不知伊於胡底。若中正堅持革命不肯放棄一日，則中傷者之作用亦將一日不停，但中正非至停止吾最後呼吸之日，決不中止革命之奮鬥。破壞者利用諸同學與我之關係，使諸同學懷疑於余，不滿於余，督責於余。以爲如此足證余之行爲，尙不能見信於學生，學生之責難，定必使余心受最大之創痛。抑知余若偷安畏難，放棄革命之職責，諸同學雖不加責備，余已失却生存之價值。反之，若校長努力於革命，而學生惑於中傷者之言，加以挫阻，則中正敢言，即使諸同學悉已棄余而去，余苟尚存一槍一卒，亦誓必爲國民革命而決戰。不能成功，即當成仁，自許身黨國之日，早已矢有死無二之心。昧昧者欲以此相阻撓，多見其不自量也。

惟念本校爲總理親手所創造，總理雖死，有諸同學戮力於革命，即總理之精神不死，今當總理逝世二週紀念之時，諸同學瞻顧遺徽，追念遺教，應知本黨環境之險惡，宵小者惟恐吾內部不破裂；更應知我全體同學前途之困難，反側者惟怕本校學生之不墜落，本校團結之不破敗。吾全體同學應如何憊黨國之艱危，作百倍之奮鬥，以沈靜之理解辨別事實，以一致之決心擁護革命。須知革命環境莫良於今日，而妨礙革命者之行動亦莫烈於今日，道高一尺，魔高一丈，惟有以大勇克大難，方不致當垂成而失敗。故縷述革命之危機，與中正之所以自處，以及吾同學天職之所在，爲諸同學痛切道之。吾同學其勉之哉！ 中華民國十六年三月十二日蔣中正。